[ Componente Curricular: Lingua Portuguesa }

< A -
s=Aula (U FABULA
Eixo Tematico: Leitura e Escrita
Leitura e interpretacdo de fabulas
Habilidades: Interagir e distrair o leitor através das fabulas do mundo real para o imaginario

caracterizando-a.
Estudos textuais: Fabula
A origem e o significado de Fabula

Sao composicdes literarias em que as personagens sdo geralmente animais, forcas da natureza ou
objetos, que apresentam caracteristicas humanas, tais como a fala, os costumes, etc..

Obijetivo da fabula
Estas historias tém por objetivo transmitir uma licdo de moral, de carater instrutivo.

As Arvores e 0 Machado
Um homem foi a floresta e pediu as &rvores, para que estas Ihe doassem um cabo para o

seu machado novo.

O conselho das arvores entdo concorda com o seu pedido, e Ihe ofertam uma jovem arvore
para este fim.

E logo que 0 homem coloca o novo cabo no machado, comega furiosamente a usa-lo, e em
pouco tempo, ja havia derrubado com seus potentes golpes, as maiores e mais nobres arvores
daquela floresta.

Um velho Carvalho, observando a destruigdo a sua volta, comenta desolado com um Cedro
seu vizinho:

— O primeiro passo significou a perdicdo de todas nos. Se tivéssemos respeitado os direitos
daqguela jovem arvore, também teriamos preservado 0s nossos, e poderiamos ficar de pé
ainda por muitos anos.

Moral: Quem trai os amigos pode estar cavando a prépria cova.

Tematica das fabulas

A tematica da fabula gira em torno de atitudes humanas, como; inveja, covardia, vaidade, mesquinhez,
etc., tratada de forma critica, satirica ou irbnica. Voltada para os acontecimentos do cotidiano.

Atividade: 01

Leia o texto

A GANSA DOS OVOS DE OURO

(fabula de Esopo,)
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Certa manha, um fazendeiro descobriu que sua gansa tinha posto um ovo de ouro. Apanhou o
0Vo, correu para casa, mostrou-o a mulher, dizendo:

- Veja! Estamos ricos!

Levou 0 ovo ao mercado e vendeu-0 por um bom preco.

Na manha seguinte, a gansa tinha posto outro ovo de ouro, que o fazendeiro vendeu a um melhor
prego.

E assim aconteceu durante muitos dias.

Mas, quanto mais rico ficava o fazendeiro, mais dinheiro queria. E pensou: “se esta gansa poe

|”

ovos de ouro, dentro dela deve haver um tesourol

Matou a gansa e por dentro, a gansa era igual a qualquer outra.

Moral:N&o tente forcar demais a sorte!

Releia a frase que encerra o texto, escolha uma outra que também se encaixaria como moral para essa
historia e sublinhe-a.
Atencéo! Ha mais de uma possibilidade!

a) Cada macaco no seu galho.

b) Quem muito quer tudo perde.

¢) Deus ajuda quem cedo madruga.

d) Mais vale um passaro na mao do que dois voando.
e) Né&o deixe o certo pelo duvidoso.

Atividade 2: O ledo e o Rato

Estava um rato prestes a ser devorado
por um gato faminto quando um ledo que
passava por perto, comovido com seu
desespero, espantou o gato pra longe.
Refeito do susto, o ratinho agradeceu:

- Muito obrigado por salvar minha
vida, majestade. O senhor é o rei da floresta
e ndo precisaria se incomodar com um ser
tdo insignificante como eu. Mas um dia eu
hei de Ihe retribuir este favor.

O ledo, que nédo havia feito aquilo pensando em recompensa, seguiu 0 seu caminho:
- Pobre ratinho, como poderia ele retribuir um favor ao rei dos animais?

No dia seguinte, o ledo estava andando distraido quando pisou numa rede estendida para
aprisiona-lo. Assim que pds a pata na armadilha, a rede se fechou sobre o seu corpo.

- Ai de mim. Ficarei aqui a noite inteira até que cheguem os cacadores e me matem sem d6é nem
piedade.




Eis que pela estrada vem passando o ratinho seu amigo. Ao ver o ledo naquela situacéo,
prontificou-se no mesmo instante:

- E ja que vou retribuir o favor que vocé me fez.

E pbs-se a roer as cordas até livrar o ledo da rede dos cacadores.

(Fabulas de Esopo. Adapt. de Ivana Arruda Leite. S&o Paulo: Escala Educacional. 2004)
A atitude do ledo para salvar o rato demonstra

(A) inveja do Rato

( B) piedade pelo Rato

(C) desprezo pelo Rato
(D) Egoismo por ser mais forte

Atividade 3; A Raposa e as uvas

A Raposa vinha pela estrada quando viu uma
parreira carregada de suculentas uvas vermelhas.

"Essas uvas ja estdo no papo", pensou.

Doce ilusdo. A Raposa tentou de tudo, mas 0s
cachos estavam tdo altos que ndo conseguiu apanhar
um bago que fosse.

Matreira, ela comentou para quem quisesse

ouVvir:

— Reparando bem, essas uvas estdo muito verdes. Raposas ndo comem uvas verdes, pois dao
dor de barriga.

E foi embora.

Quando ja tinha percorrido algumas léguas, um vento forte comecou a soprar. Entdo a Raposa

voltou depressinha e pOs-se a farejar o chdo em busca de bagos de uva.

Moral da histéria: Quem desdenha quer comprar.

Parreira: pé de uva com galhos apoiados numa grade de varas
Matreira: que encontra solucdo para tudo: astuta, esperta, sabida
Bago: fruta pequena e redonda de um cacho

Légua: medida de extensdo equivalente a seis quilémetros
Desdenhar: mostrar ou ter desdém por, desprezar, descuidar.

a) O que fez com que a raposa voltasse a parreira?




b) Como toda fabula, esta também apresenta uma moral - uma reflexdo sobre 0 comportamento
humano. O que vocé entendeu da moral da fabula "A Raposa e as uvas™?

¢) Produza duas frases usando o significado da palavra Matreira.

<« By
s=Aula {Z conTo
Eixo Tematico: Leitura e interpretacdo de Conto

Habilidade: Despertar 0 aluno para o habito da leitura de diversos tipos de contos.

Vocé sabe o0 que é um CONTO?

O conto é um tipo de historia literaria. Geralmente, € uma obra de ficcdo, ou seja, de faz de conta, pois
retrata um mundo de fantasia a partir da imaginacdo de quem o escreveu. O conto tem narrador e um
enredo, isto €, uma histdria que vai se desenvolver com comeco, meio e fim.

O que faz do conto um conto é o seu tamanho. Diferente de outros textos, o conto costuma ser pequeno
menor que um romance, mas apesar de ser pequeno, ele apresenta uma estrutura fechada e um climax,
que € o momento de tensdo da histdria. Sdo poucos os personagens do conto, mesmo porgue nao
haveria tempo para que varias historias de varios personagens fossem desenvolvidas.

Conto de fada da mulher moderna

Era uma vez, numa terra muito distante, uma linda princesa, independente e cheia de autoestima
que, enquanto contemplava a natureza e pensava em como o maravilhoso lago do seu castelo estava de
acordo com as conformidades ecoldgicas, se deparou com uma rd. Entdo, a rd pulou para o seu colo e
disse:

— Linda princesa, eu ja fui um principe muito bonito. Mas, uma bruxa ma langcou-me um encanto
e eu transformei-me nesta ra asquerosa. Um beijo teu, ha de me transformar de novo num belo principe
e poderemos nos casar e constituir um lar feliz no teu lindo castelo. A minha mée poderia vir morar
conosco e tu poderias preparar 0 meu jantar, lavarias as minhas roupas, criarias 0s nossos filhos e
viveriamos felizes para sempre...

E entdo, naquela noite, enquanto saboreava pernas de rd acompanhada de um cremoso molho

acebolado e de um finissimo vinho branco, a princesa sorria e pensava: — Eu, hein?... nem morta!

Bruxas nao existem

Quando eu era garoto, acreditava em bruxas, mulheres malvadas que passavam o tempo todo

maquinando coisas perversas. Os meus amigos também acreditavam nisso.
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A Bruxa para nds era uma mulher muito velha, uma solteirona que morava numa casinha caindo
aos pedacos no fim de nossa rua. Seu nome era Ana Custddio, mas nés sé a chamavamos de “bruxa”.
Era muito feia, gorda, enorme, os cabelos pareciam palha, o nariz era comprido, ela tinha uma enorme
verruga no queixo. E estava sempre falando sozinha. Nunca tinhamos entrado na casa, mas tinhamos a
certeza de que, se fizéssemos isso, n6s a encontrariamos preparando feiticaria num grande caldeirao.

Nossa diversdo predileta era incomoda-la. Volta e meia invadiamos o pequeno pétio para dali
roubar frutas e quando, por acaso, a velha saia a rua para fazer compras no pequeno armazém ali perto,

corriamos atras dela gritando “bruxa, bruxa!”. (Moacyr Scliar).

1) Segundo o texto, podemos afirmar que:

(a) bruxas existem ainda nos dias de hoje.
(b) bruxas ja existiram um dia.

(c) bruxas sdo 6timas pessoas.

(d) bruxas sé@o bonitas.

(e) bruxas tém um nariz comprido.

2) O nome da mulher que era chamada de bruxa é:

(a) Maria da Silva.

(b) Ana Custodio.

(c) Ana Ldcia Custodio.
(d) Genoveva Ourives.
(e) Ane Custadio.

3) Leia o trecho: “Quando eu era garoto, acreditava em bruxas, mulheres malvadas que passavam o
tempo todo maquinando coisas perversas”. O que significa o trecho em destaque “maquinando coisas
perversas”?

(a) significa planejar aces e atitudes malvadas ou ruins.
(b) significa utilizar maquinas para fazer coisas ruins.
(c) significa planejar boas a¢0es aos outros.

(d) significa usar computadores para suas acoes.

(e) significa utilizar maquinas para fazer coisas legais.

4) Qual caracteristica o texto ndo menciona sobre a bruxa?
(a) feia

(b) enorme

(c) nariz comprido

(d) gorda

(e) alta

“Aula (. RELATO PESSOAL

Eixo Tematico: Leitura e Escrita

Habilidade: Desenvolver a leitura e a pratica da escrita formal e informal

Relato Pessoal




O Relato Pessoal ¢ uma modalidade textual que apresenta uma narracdo sobre um fato ou
acontecimento marcante da vida de uma pessoa. Nesse tipo de texto, podemos sentir as emocoes e

sentimentos expressos pelo narrador.
Producéo textual:

O que € coronavirus? (COVID-19)

Coronavirus é uma familia de virus que causam infeccOes respiratorias. O novo agente do
coronavirus foi descoberto em 31/12/19 apds casos registrados na China. Provoca a doen¢a chamada
de coronavirus (COVID-19).

Os primeiros coronavirus humanos foram isolados pela primeira vez em 1937. No entanto, foi
em 1965 que o virus foi descrito como coronavirus, em decorréncia do perfil na microscopia,
parecendo uma coroa.

A maioria das pessoas se infecta com os coronavirus comuns ao longo da vida, sendo as
criancas pequenas mais propensas a se infectarem com o tipo mais comum do virus. Os coronavirus
mais comuns que infectam humanos sdo o alpha coronavirus 229E e NL63 e beta coronavirus OC43,
HKU1.

O que vocé precisa saber e fazer. Como prevenir o contagio:

CORONAVIRUS
COMO SE PREVENIR?
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LAVAR AS MAOS : EVITARTOCAR
FREQUENTEMENTE iy o2 NOS OLHOS,
COM AGUA E SABAO NARIZ E BOCA

plol Ep s

COBRIR BOCA E NARIZ
EVITAR CONTATO FICAR EM CASA
PROXIMO COM QUANDO ESTIVER AOTOSSIR OU ESPIRRAR

COM UM LENCO DE PAPEL
PESSOAS DOENTES DOENTE E JOGAR NO LIXO.

LIMPAR E DESINFETAR
OBJETOS E SUPERFICIES
[ TOCADOS COM FREQUENCIA

Apos a leitura do texto acima, produza um texto, do género Relato Pessoal, relatando sua rotina no

periodo de pandemia do novo Coronavirus.

1-Lembrando que nesse género vocé deve narrar um fato, um acontecimento importante, que por

algum motivo marcou voceé.




Coloque as pontuagfes adequadas e o titulo. Lembre-se, seu texto precisa estar coerente e coeso, ou
seja, com sentido e escrito de acordo com as regras ortograficas e gramaticais. N&o se esqueca de

revisar seu texto varias vezes.

« B
A
ssAula & POEMA
Eixo Tematico: Leitura e Escrita

Leitura e Interpretacdo de Poema
Habilidade: Estimular, a criatividade e a reflexao a respeito dos fatos do cotidiano do aluno.

Poema é um texto literario escrito em versos, que séo distribuidos em estrofes. Esses versos podem
ser regulares, brancos ou livres. Se for composto por versos regulares, esse texto poderad apresentar

diversos tipos de rimas. Também pode ser narrativo, dramético ou lirico.

Leia este poema, escrito por Patativa do Assaré:

Cresci entre os campos belos
De minha adorada Serra,
Compondo versos singelos
Brotados da prépria terra,

Inspirados nos primores
Nos campos com suas flores
De variados formatos
Que pra mim sdo obras-primas,
Sem nunca invejar as rimas
Dos poetas literatos.




Leia, com muita atencéo, este poema:

O heroi
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~ Papai, o que ¢ um her6i?

Eu pergunto porque tenho grande vontade de ser herdi também ...
Seré que posso ser herdi sem entrar numa guerra?
Sera que posso ser herdi sem odiar 0s homens

E sem matar alguém?”’

O homem que j& sofrera as mais funda angustias
E as mais feias misérias

Trabalhando a aridez de uma terra infecunda
Para que ndo faltasse o pao no pequenino lar;

O homem que as mais humildes ilusdes perdera
No seu cotidiano e ingrato labutar;

Aquele homem, ao ouvir a pergunta do filho:

_ “Papai, o que ¢ um hero6i?”

Nada soube dizer, nada pdde explicar...

Tomou de uma peneira E cantando saiu, outra vez a semear! (Judas Isgorogota)

1) Preencha o quadro abaixo com informacdes relativas a estrutura do poema.

Titulo e Autor:
NuUmero de estrofes:

NuUmero de versos:

2) Qual davida inquietava o garoto, personagem do poema?

3) Na visdo do autor, o que é ser heroi?




4) Foram utilizados diferentes adjetivos para caracterizar a dura vida do pai do garoto. Identifique a
que cada um deles se refere:

a) fundas:

b) feias:

¢) infecunda:

d) pequenino:
< i : A
ssAula (& crRONICA
Eixo Tematico: Leitura e Escrita.
Leitura e Interpretacdo de Cronica

Habilidade: Compreender o género Cronica, reconhecendo suas principais caracteristicas, o

contexto de producéo do género e os principais meios de suporte.

Cronica: E o tipo de texto que aborda acontecimentos do dia a dia de uma forma diferenciada é mais
curta do que uma novela. Geralmente é escrita em primeira pessoa. Muito encontrada nos meios de
comunicacdo como revistas, jornais e radios, tem como objetivo fazer uma anélise critica das situacdes

cotidianas, possibilitando ao leitor uma reflex@o sobre aquele assunto.

A TECNOLOGIA

Acordei cedo. Sem o que fazer naquela manha, resolvi ir a praca da minha localidade. Antes,
um espago sem construcdo, cavalos amarrados nas estacas esperando seus donos que assistiam a missa.
Hoje, observava o pouco movimento da comunidade, alguns poucos carros, motos e 0s passaros que
insistiam em alegrar aquela manha nos pés de cajueiros. Com o vento lambendo meu rosto e um calor
de mil graus em plena manha, percebi um casal de idosos que acabara de sentar naquele banco quase
quebrado. Acho que esperavam algum transporte para ir a cidade, ja que precisamos nos deslocar do
nosso pacato lugar para resolvermos nossos problemas.

Ele parecia meio que revoltado, algo o intrigava. Aproximei-me sem despertar sua atengao,
descobri que falava de internet. Ndo era bem essa palavra que ele fazia uso, mas desvendei que esse
era o assunto. Ele dizia para aquela senhora que ouvia suas inquietacgdes.

- Esse povo de hoje s6 vive nesse tal de facebook.

- Verdade. A minha neta ganhou de presente um celular e agora ndo faz outra coisa, senao
cutucar aquele troco. Nao gosto disso! Falou aquela senhora.

Entre tantas conversas naquele banco da praca, o senhor entdo resolveu amenizar o tom do
didlogo:




- Me recordo da dona Toinha que comprou uma televisdo e resolvi ir a sua casa para vé-la
depois de tantas conversas na vizinhanga sobre a novidade. Sai correndo desesperado tropecando os
pés no batente da porta da casa quando a vi funcionar.

- E 0 6nibus!

- Vamos entéo.

- O importante é valorizar e respeitar esta nova tecnologia, afinal, ndo podemos fazer nada
para deté-la, apesar dela tanto nos ajudar.

-Cuidado com o batente, ndo va bater o pé de novo!

-Claro que néo!

Aquela cena chamou minha atencéo, pois percebi como a tecnologia influencia diretamente na
vida das pessoas, jovens ou idosos. E se vocé leitor, gostou do meu texto e se interessou por ele, posso

te enviar pelo e-mail, afinal, hoje tudo depende apenas de um clique.

Atividade: Leia a Cronica e faga a interpretacéo

UM JOGO QUE E UMA VERGONHA

Imagina um jogo deste jeito: o campo é de pedra bem pontuda e acontece num dia muito frio.
Num time, os jogadores tém ténis e camisa de manga comprida e, no outro, os caras jogam descalcos e
s0 de calcéo.

O time que tem ténis e camisa ganha facil da aquela goleada! O outro fica a maior parte do
tempo tomando cuidado pra ndo cortar os pés ou entédo esfregando o braco arrepiado de frio.

Times iguais.

Pra mim, a diferenca da vida entre nds, que temos escola e casa e as crian¢as que ndo tém é
um jogo assim. Quem ndo tem, perde sempre.

Né&o acho que todo mundo que tem as coisas é culpado por causa dos outros que nao tém, mas
iSs0 ndo quer dizer que a gente ndo possa fazer nada. Porque pode.

Porque, se a gente quiser jogar um jogo justo, pode exigir que os dois times sejam iguais, para
comegar. Casa e escola.

N&o acredito que as criancas de rua viveriam na rua se tivessem outro lugar melhor pra
escolher. Se a gente nédo exigir que todo mundo tenha casa e escola, vai sempre ficar jogando esse jogo
besta.

Ganhando de dez a zero de um time tdo facil, mas tao facil, que ndo vai mais ter o gosto da
vitdria, vai ter sé vergonha.

Fernando Bonassi

Fonte: (In Vida da gente — crbnicas publicadas no Suplemento Folhinha de S. Paulo) - 07/02/97.
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1- O texto “Um jogo que ¢ uma vergonha” ¢ uma cronica. Foi escrito a partir de uma situagdo da vida
real, com o objetivo de fazer uma critica a essa situacéo. Se o0 autor teve esse objetivo ao escrever, que
objetivo ele tem em relagdo a vocé que esta lendo?

(A) que aceite suas ideias.

(B) que rejeite suas ideias.

(C) que reflita sobre o assunto.

(D) que se divirta com o assunto.

2 - O trecho: “Num time, os jogadores tém ténis ¢ camisa de manga comprida” e, no outro, os caras

jogam descalgos e s6 de cal¢ao”.
Significa que:

(A) um time toma cuidado para ndo cortar os pes, o outro time sente muito calor.
(B) um time tem ténis e o outro time tem camisa.
(C) um time é formado por jogadores bem equipados, o outro time por jogadores mal equipados.

(D) um time tem jogadores ganhadores, 0 outro tem jogadores que usam ténis e camisa comprida.

3- S&o caracteristicas da cronica:

I. Género narrativo marcado pela brevidade, narra fatos histéricos em ordem cronolégica.

I1. Publicada em jornal ou revista, destina-se a leitura diaria ou semanal, pois trata de acontecimentos
cotidianos.

I11. Obra de ficcdo do género narrativo apresenta narrador, personagens, ponto de vista e enredo.

IV. Género que se define por sua pequena extensdo, € mais curto que a novela ou o romance,
apresentando uma estrutura fechada.

V. Tipo de texto que se caracteriza por envolver um remetente e um destinatario, geralmente é escrito
em primeira pessoa.

(A lell

B)lelll.

C)I1VeV.

(D) leV.

4- Leia a Cronica e escreva a sua opinido sobre o assunto.
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sPAula (§ FONOLOGIA: ESTUDOS DAS DIFICULDADES ORTOGRAFICAS

Emprego correto das letras: c/c; z/s; x/ch.
Habilidade: Acentuar as dificuldades ortograficas para a compreensdo da escrita e

leituras de textos diversificados.

Representacédo do fonema /s/.

O fonema /s/, conforme o caso, representa-se por:

C.C:
acetinado, acafrao, almaco, anoitecer, censura, cimento, danca, contor¢cdo, excecao, endereco, Iguacu,
macarico, macgaroca, mago, maci¢o, micanga, muculmano, pagoca, panca, pinga, Suica etc.

Quando usar S

Nas palavras derivadas de outra que seja escrita com S.
Exemplos:
e asinha - asa
« atraso - atrasar
« frasal — frase
Nas palavras cujos sufixos indiqguem nacionalidade, origem ou titulo (-és, -esa), adjetivo (-ense, -0s0,

-0sa) ou ocupacao feminina (-isa).

Exemplos:
12




e portugués, portuguesa
« Camponés, camponesa
e duquesa

e poetisa

Quando usar Z

Nas palavras derivadas de outra que seja escrita com Z.
Exemplos:

e deslize - deslizar

e enraizado - raiz

* J0Z0 — gozar

Emprego de X e Ch

Emprega-se 0 X:

1) Apds um ditongo.

Exemplos: caixa, frouxo, peixe

2) Apos a silaba inicial "en™".

Exemplos: enxame, enxada, enxaqueca

3) Apods a silaba inicial ""me".

Exemplos: mexer, mexerica, mexicano, mexilhao

Excecdo: mecha

4) Em vocabulos de origem indigena ou africana e nas palavras inglesas aportuguesadas.
Exemplos: abacaxi, xavante, orixa, xara, xerife, xampu

5) Nas seguintes palavras:

bexiga, bruxa, coaxar, faxina, graxa, lagartixa, lixa, lixo, puxar, rixa, oxald, praxe, roxo,

vexame, xadrez, xarope, xaxim, xicara, xale, xingar, etc.

Emprega-se o digrafo Ch:
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1) Nos seguintes vocabulos:

bochecha, bucha, cachimbo, chalé, charque, chimarrdo, chuchu, chute, cochilo, debochar, fachada,
fantoche, ficha, flecha, mochila, pechincha, salsicha, tchau, etc.

Atividade

1- Complete com c/c.

a)dan__a Dlou_a
b) ba__ia K) coi__e
c)ber_o

d) fuma__a

e) ca__ique

f) capa__ete

g) co__éga

h) pe_a

i) ma__io

(Y921
S

2- Complete com a letra “s” ou com a letra “z”:

a)ra__ura e)arra__ 0 i) cami__a
b) improvi__ o f) a__aleia _

Da__ul
c)rique___a g)ca__a
d) univer___ o hya_ a k) __ebra

3- Leia as frases e complete as palavras com X ou CH.
a) Pu__a porta para entrar
b) Vocé gostade ___ ocolate.
c) Faca as atividades com capri__o.
d) Nao seja en__erido cuide de vocé.
e) As bola__as estdo mur__as.
f) Qual o re__eio dos sandui__es?
g) O li__o deve ser reciclado.
h) As me__ericas estdo maduras o abaca__i néo.
i) Ndo __ingue as pessoas seja educado.

J) A bru__a néo conseguiu fazer o feitico.

sFAula (/ GENERO TEXTUAL: BILHETE

Eixo Tematico: Producéo e Escrita.

14




Habilidade: Expressar-se através da escrita usando-o como suporte para a leitura raciocinio e

producéo textual.

O Bilhete é um tipo de texto do cotidiano muito frequente empregado em contextos informais e
escrito entre pessoas que possuam um grau de afetividade.

Em resumo, sdo textos comunicativos que contém mensagens simples 0s quais sdo escritos em
pequenos papéis e enviados para a amiga de escola, irmdo, mae, dentre outros.

Por esse motivo, o bilhete utiliza uma linguagem despretensiosa, ou seja, a linguagem informal e
coloquial, tendo como principal funcéo a informacao.

Ainda que sua principal funcéo seja informar alguém sobre algo, o uso dos bilhetes s&o muito amplos e

podem ser escritos para fazer um convite, relatar um fato, solicitar ou avisar algo, dentre outros.

Caracteristicas do Bilhete
Textos cotidianos e breves
Escritos em primeira pessoa

Linguagem coloquial
Elementos do Bilhete

Destinatario: pessoa a quem se destina o bilhete.

Remetente: quem escreve o bilhete.

Corpo de Texto: mensagem curta que sera transmitida. Inclui, portanto, o assunto (tema).
Despedida: na linguagem informal pode ser: beijos, abracos, se cuida, dentre outros.

Data: dia em que o bilhete foi escrito. EX:

Filho, boa noite!

Deixei a conta para vocé pagar, dentro do seu caderno. Nao se
esqueca de passar na casa lotérica quando sair do colégio.

Bjs! Até mais tarde!

Mamae — 19/03/21

Producao Textual:




1-Produza um bilhete para seu colega (0) seguindo o roteiro citado acima sobre o bilhete; (destinatario,

remetente, corpo do texto e data).

<FAula (& SINONIMO E ANTONIMO

Gramatica: Semantica
Habilidade: Reconhecer a importancias dos sinbnimos e antdnimos para a compreensdo de

textos e frases.

Sinénimos
As palavras que possuem significados préximos sdo chamadas sindbnimas. Veja alguns exemplos:

casa - lar - moradia - residéncia
longe - distante
delicioso - saboroso

carro - automével

Observe que os sentidos dessas palavras sdo proximos, mas nao Ssdo exatamente equivalentes.
Dificilmente encontraremos um sinénimo perfeito, uma palavra que signifique exatamente a mesma

coisa que outra.




Antonimos
Sao palavras que possuem significados opostos, contrarios. Exemplos:

Mal / bem
auséncia / presenca
fraco / forte

claro / escuro

subir / descer
cheio / vazio

possivel / impossivel

1-Leia com atencdo a conversa entre uma professora e duas alunas.
-Quem gostou do conto que acabamos de ler? - perguntou a professora
-Eu achei a historia engracada - respondeu Bia.

-Eu achei a historia divertida - comentou Larissa.

Agora, responda:

a) Bia e Larissa tiveram opinides diferentes sobre a historia?
R:

b) Que palavras ajudaram vocé a descobrir? Escreva-as.
R=

OBS: As palavras que vocé escreveu sao chamadas de sinbnimos.

2-Ordene as silabas para formar palavras. Em seguida, escreva um sindbnimo para cada palavra

gue vocé descobriu.

a) con-en-trar

b) bo-ro-so-sa

c) ro-li-gei

d) te-va-len




e) gre-le-a

f) guar-a-dar

3-Reescreva as frases no caderno, substituindo as palavras em destague por um sindnimo.

a) Tania me auxiliou na pesquisa.

b) Verodnica é muito carinhosa com seus filhos.

c) O cabelo de Mariana estd comprido.

d) No inicio do ano, Marcelo se tornou meu amigo.

e) O gato saltou o muro.

<tAula (£ CARTA PESSOAL

Eixo Tematico: Producao e Escrita.
Habilidade: Expressar-se através da escrita usando-o como suporte para a leitura e producao

textual.

A carta @ um tipo de texto utilizado entre as pessoas com 0 objetivo de corresponderem entre si,

contando as novidades, trocando informac6es, enviando e recebendo noticias de familiares e amigos.

Apesar de haver os recursos tecnolégicos, como SMS, Facebook, Whatsap e outros, a carta ainda

continua sendo um instrumento de comunicacao de grande utilidade.




A linguagem utilizada é de acordo com o nivel de intimidade estabelecido entre o remetente — a pessoa

que envia, e o destinatario — a pessoa que recebe. Podendo ser mais formal ou informal.

No caso de uma carta enderecada a um amigo, por exemplo, é permitida uma aproximagdo maior,

como brincadeiras, apelidos inofensivos, entre outros.

Como vocé sabe, todo e qualquer texto possui regras especificas para sua composi¢ao. Por isso
veremos a seguir a forma pela qual devemos nos apoiar para que uma carta seja produzida de maneira

correta. Veja:

Exemplo:

Em primeiro lugar ndo devemos nos esquecer do remetente nem do destinatario. Eles deverdo vir

escritos na frente e no verso do envelope.
Goiania, 31 de julho de 2009

Querido amigo............... (0 nome da pessoa para a qual é destinada a carta)

Gostaria de dizer-lhe que estou com muitas saudades, € ndo vejo a hora de estarmos juntos outra
vez!

Por aqui estamos todos bem, somente a saudade que nos incomoda. Mas estamos nos preparando
para a grande viagem até sua casa.

Ja fiz varios planos para aproveitarmos muito estas férias.

Um forte abraco

(assinatura da pessoa que enviou a carta)

[ Producéo Textual }

1- Escreva uma carta para alguém de sua familia ou amigo (a). Ndo esqueca de seguir a estrutura da

carta: (Data, remetente e destinatario).




<FAula {0 ArTIGO

Gramatica: Morfologia

Habilidade: Reconhecer os Artigos Definidos e Indefinidos nas frases .

Artigo € a palavra que se antepde ao substantivo com a intencao de particularizar ou indefinir o nome.
Como classe gramatical, possui reduzido valor seméantico demonstrativo por ter uma funcdo delimitada

na lingua portuguesa, exercendo o papel de adjunto dos substantivos. Pode ser classificado como
definido ou indefinido.

Como classe gramatical, o artigo subdivide-se em dois grupos:




— artigos definidos: 0, a, 0s, as;
— artigos indefinidos: um, uma, uns, umas.

Artigos Definidos

Determinam os substantivos de maneira precisa: o, a, 0s, as. Por exemplo:
Eu comprei o carro.

Artigos Indefinidos

Determinam os substantivos de maneira vaga: um, uma, uns, umas. Por exemplo:

Eu comprei um carro.

Atividade:
1) Complete com os artigos indefinidos adequados.
a) ___ sacola
b)  canetas.
c) ___ tigresas.
d) _ agricultores
e) __ laranjas.

2- Circule os artigos definidos e indefinidos presentes nas frases.

a) A menina lavou a bicicleta.
b) O cachorro € um animal mamifero.
c¢) As mulheres viram o carro.
d) As ondas faziam o navio balancar.

e) A televisdo quebrou mais uma vez..

ssAula () suBsTANTIVO
Gramatica

Morfologia: Estudo do Substantivo
Habilidade: Distinguir substantivos préprios, comuns primitivos derivados e os demais para a

compreensao de textos estudados.




Substantivo é uma classe de palavras que nomeia seres, objetos, fendmenos, lugares, qualidades,
acoOes, dentre outros.
Eles podem ser flexionados em género (masculino e feminino), nimero (singular e plural)

e grau (aumentativo e diminutivo).

Tipos de Substantivos

Os substantivos sdo classificados em nove tipos: comum, préprio, simples, composto, concreto,

abstrato, primitivo, derivado e coletivo.

1. Substantivo Comum

Os substantivos comuns sdo as palavras que designam os seres da mesma espécie de forma genérica:

Exemplos: pessoa, gente, pais

2. Substantivo Proprio

Os substantivos proprios, grafados em letra mailscula, sdo palavras que particularizam seres,

entidades, paises, cidades, estados da mesma espécie.
Exemplos: Brasil, Sdo Paulo, Maria.

3.Substantivo Simples

Os substantivos simples sdo formados por apenas uma palavra.
Exemplos: casa, carro, camiseta.

4.Substantivo Composto

Os substantivos compostos sao formados por mais de uma palavra.
Exemplos: guarda-chuva, guarda-roupa, beija-flor.

5. Substantivo Concreto

Os substantivos concretos designam as palavras reais, concretas, sejam elas pessoas, objetos, animais

ou lugares.




Exemplos: menina, homem, cachorro.

6. Substantivo Abstrato

Os substantivos abstratos sdo aqueles relacionados aos sentimentos, estados, qualidades e agdes.
Exemplos: beleza, alegria, bondade.

7. Substantivo Primitivo

Os substantivos primitivos, como o préprio nome indica, sdo aqueles que ndo derivam de outras

palavras.

Exemplos: casa, folha, chuva.

8. Substantivo Derivado

Os substantivos derivados sdo aquelas palavras que derivam de outras.
Exemplos: casebre, folhagem, chuvisco.

9-Substantivo Coletivo

Os substantivos coletivos sdo agqueles que se referem a um conjunto de seres.
Exemplos: enxame, ramalhete, cardume, multid&o.

1- Escreva os substantivos derivados das palavras abaixo:

a) Pedra:

b) Laranja:

c) Terra:
d) Papel:

2- Escreva os substantivos primitivos das palavras abaixo:

a) Cafezal:

b) Canavial:

c) Ferreiro
d) Pedreiro




3- Escreva trés substantivos de cada:

a) Comum:

b) Préprio:

¢) Primitivo:
d) Derivado:
e) Abstrato:
f) Composto:

<SAula {2 ApJETIVO

Gramatica:

Morfologia Estudo do Adjetivo

Habilidades: Identificar, em textos, adjetivos e sua funcé@o de atribuicdo de propriedades aos
substantivos.

O adjetivo é uma classe de palavras que atribui caracteristicas aos substantivos, ou seja, ele indica
suas qualidades e estados.

Essas palavras variam em género (feminino e masculino), ndmero (singular e plural) e grau

(comparativo e superlativo).

Exemplos de adjetivos:
« Garota bonita
« Garotas bonitas
« Crianga obediente
« Criangas obedientes
Atividades:
1- Escreva um adjetivo relacionado ao substantivo abaixo:

a) Menina

b) Homem

c) Casa

d) Crianca

e) Bolsa

f) Sapato

g) Menino




2- Sublinhe os adjetivos que encontrar em cada frase.
a) As aguas frescas do rio lembram um delicioso banho.
b) Pessoas apressadas vao para o trabalho.
¢) As misteriosas sombras provocaram medo.
d) A luz clara da lua clareia os caminhos a noite.
e) As nuvens, brancas e formosas, passeiam pelo céu.
f) As estrelas brilhantes enfeitam o céu.

g) Grandes e belas arvores enfeitam o parque

3- Faca 4 frases que tenham adjetivo.

4- Sublinhe os adjetivos e indique, com uma seta, a que substantivo eles se referem.
a) O aluno estudioso consegue bons resultados.
b) As criangas pequenas estavam alegres.
¢) A menina ficou irritada com o irméo
d) O homem usava um chapéu grande.
e) Maria encontrou um pobre gatinho martirizado

f) Esse menino tem cabelos pretos e encaracolados.




MATEMATICA

< Aula (@7 coNJUNTO DOS NUMEROS NATURAIS

Habilidade:

% Compara, ordenar ler e escrever numeros naturais e numeros racionais cuja
representacdo decimal é finita, fazendo uso da reta numérica. (EFO6MAOQ1)

Sequéncia e Conjunto dos Naturais
O conjunto dos numeros naturais é formado pelo zero e por todos 0s numeros inteiros
positivos. Isto é,

N={0,1,23,4,5,6,7,8,9, 10, 11, 12, ...}
N&o existem nimeros negativos, nimeros decimais, fragcdes, etc. nesse conjunto numerico.
1+1=2,2+1+3,3+1=4eassimem diante

W -
Q
VALOR POSICIONAL DOS ALGARISMOS

Ao realizarmos a adicdo, devemos preocupar-nos com o Vvalor posicional do

algarismo. Isso porque cada algarismo possui uma ordem decimal, isto é, unidade, dezena,

centena, unidade de milhar, entre outros. Veja alguns exemplos:

Numero 59 — Algarismos 5 e 9
Valor posicional/ ordem — 9 unidades e 5 dezenas.

Numero 6384 — Algarismo 6, 3, 8 e 4
Valor posicional — 4 unidades, 8 dezenas, 3 centenas e 6 unidades de milhar

Numero 314 — Algarismo 3, 1 e 4
Valor posicional — 4 unidades, 1 dezenas e 3 centenas

Numero 87 — Algarismo 8 e 7
Valor posicional — 8 dezenas e 7 unidades.




SUCESSOR E ANTECESSOR

Sucessor: Todo numero natural tem um namero que vem depois dele, chamado de
sucessor. Exemplos:

e O sucessordeb5é®6.
e O sucessor de 9 é 10.
e O sucessor de 17 é 18.

Note que o sucessor de um numero natural € dado por n + 1.

+1 +1 +1 +1 +1 +1 +1

OOOOOOOO

Antecessor

Com excecao do zero, todo numero natural tem um nimero que vem antes dele,
chamado de antecessor.

e O antecessor de 6 é 5.
e O antecessor de 14 é 13.
e O antecessor de 19 é 18.

Note que o antecessor de um namero natural € dado porn — 1

OIGIOJOIOL0I01O

-1 -1

Exemplo: Qual é o sucessor de 99 e antecessor de 9987
Para encontrar o sucessor de 99 basta apenas somar 99 + 1 = 100, ou seja, O
sucessor sempre sera 0 numero seguinte da sequéncia dos nimeros naturais.

Ao subtrair 1 de 998 obtemos seu antecessor, 998 — 1 = 997, o0 antecessor de um
namero sempre sera o numero anterior a sequéncia dos nimeros naturais.

Logo o sucessor de 99 € 100 e o antecessor de 998 € 997

ATIVIDADES.




1. Todo numero natural tem um

2.0 zero ndo é de nenhum ndmero natural.

3. Complete os esquemas para obter sucessor e 0 antecessor de 4 e 13.

¥+ _ +| —
N N
4 () (a) (13 () (s
" N

Relacéo de Ordem
A passagem de uma sentenga da linguagem comum (escrita) para a linguagem
matematica pode ser feita de acordo com os exemplos:
e 7 é maior que 2 (linguagem comum) — 7 > 2 (linguagem matematica).
e 2 é menor que 9 (linguagem comum) — 2 < 9 (linguagem matematica).
e (0 é diferente de 7 (linguagem comum) — 0 # 7 (linguagem matematica)

Simbolos matematicos (relacéo de ordem)

>:maior que <:menor que
>:maior ouigual  <:menor igual

=:igual #: diferente

4. Exercicio: Passe para a linguagem matematica, as seguintes sentencas:

a) 5 é maior que 1:

b) As letras apresentadas nessa atividade representam nameros naturais, passe

para a linguagem matematica a mais b € igual a b mais a:

Representacdo de um namero natural na reta numérica

®

(ssltn2i 3 en bt /= 82078 10

e e
N~y

E +1 +1 +1 r

SEAula 02 SISTEMA DE NUMERACAO DECIMAL
« i




Habilidade:

% Reconhecer o sistema de numeragédo decimal, como o que prevaleceu no mundo
ocidental, e destacar semelhancas e diferencas com outros sistemas, de modo a
sistematizar suas principais caracteristicas (base, valor posicional e funcdes do zero),
utilizando, inclusive, a composicao e decomposi¢do de niUmeros naturais e racionais em sua

representacdo decimal. (EFO6MAOQ2)

No sistema de numeracdo decimal, os algarismos O, 1, 2, 3, 4, 5, 6, 7, 8 e 9 sdo
utilizados para representar qualquer quantidade. Por exemplo: 5142209.

Nesse sistema, a ordem de qualquer algarismo situado a esquerda de outro tem um
valor 10 vezes maior.

Ordens e Classes

As casas das unidades, dezena centena, chamam-se ordens e a cada trés ordens,

da direita para a esquerda, tem-se uma classe, como mostra o quadro.

Classe dos milhoes Classe dos milhares

90 80 70 60 5G 40

ordem | ordem | ordem | ordem | ordem | ordem
Cc D V) Cc D V)
4 5 7 2 1 0

Exemplo: Veja a informacéo que aparece na informacéo do professor.

Segundo o Instituto Brasileiro de Geografia
e Estatistica (IBGE) a drea do Brasil € de
aproximadamente 8515767 quilometros

anadradnsg (km 2\

O numero 8.515.757 é formado por 8 unidades de milhao, 5 centena:
dezena de milhar, 5 unidades de milhar, 7 centenas simples, e’
unidades simples.

Leitura: Oito milhdes, quinhentos e quinze mil, setecentos e sessenta e sete, ou

simplesmente 8 milhdes, 515 mil e 767.




ATIVIDADES
1. Analise o nimero 12 389 645.

a) Quantas classes tém esse nimero? Quais sao elas?

b) Escreva como se |é esse numero?

2. Em cada caso, reagrupe a quantidade de acordo com o sistema decimal e
determine o niumero obtido no reagrupamento final.

a) 6 centenas + 11 dezenas + 15 unidades

b) 19 centenas + 12 dezenas + 20 unidades

C) 2 centenas + 5dezenas + 5 unidades

I=.‘.Au|a @g} ADICAO DE NUMEROS NATURAIS.

Habilidade:
“ Resolver e elaborar problemas que envolvam calculos (mentais ou escritos,
exatos ou aproximados) com numeros naturais, por meio de estratégias variadas, com

compreensao dos processos nele envolvidos com e sem uso de calculadora. (EFO6MAOQ3).
ADICAO DE NUMEROS NATURAIS

O simbolo que representa a adicdo é (+). Ao obtermos uma soma, estamos

efetuando a adic&o de parcelas. A estrutura do algoritmo da adicdo € dada por:

PARCELA
+ PARCELA
SOMA
A adicao de numeros esta relacionada com algum conjunto numérico. Em relacéo ao

conjunto _dos numeros naturais, a adicAo sempre sera com numeros inteiros positivos.

Representamos 0s nimeros naturais da seguinte forma:

Para efetuarmos a adicdo de numeros naturais, devemos colocar algarismos de

ordens iguais no mesmo alinhamento vertical. Observe os exemplos abaixo:



https://mundoeducacao.uol.com.br/matematica/conjunto-dos-naturais.htm

Exemplo: Utilize o algoritmo da adi¢céo para encontrar a soma dos niumeros naturais

abaixo:

a) 5431 +45 =
Parcela: 5431
Parcela: 45
Soma: ?

Numero — 5431
Algarismos — 5,4, 3 e 1
Valor posicional — 1 unidade, 3 dezenas, 4 centenas e 5 unidades de milhar.

Numero — 45
Algarismos —-4e5
Valor posicional — 5 unidades (U) e 4 dezenas (D).

Algoritmo da Adicéao
5431
+ 45
5476

Observe que adicionamos:

1 unidade + 5 unidades = 6 unidades
3 dezenas + 4 dezenas = 7 dezenas
4 centenas + 0 centena = 4 centenas
5 unidades de milhar + 0 unidade de milhar = 5 unidades de milhar

ATIVIDADE

1. A soma obtida da adi¢cdo de 5431 + 45 € 5476.
a) 786+ 26

Parcela:
Parcela:
Soma: ?

NUmero —
Algarismos —
Valor posicional —




b) 957 + 13 = 970

Parcela: 957
Parcela: 13
Soma: 970

NUmero — 957
Algarismos — 9,5e 7
Valor posicional — 7 unidades, 5 dezenas e 9 centenas

Numero — 13
Algarismos —» 1e 3
Valor posicional — 3 unidades e 1 dezenas.

Algoritmo da Adicao
9517
+13
970

Observe que adicionamos:
7 unidades + 3 unidades = 10 unidades. Como 1 dezena € igual a 10 unidades, devemos

deixar o nimero zero na ordem da unidade e adicionar 1 dezena ao niUmero 5 e 1.

1 dezena + 5 dezenas + 1 dezena = 7 dezenas
9 centenas + 0 centena = 9 centenas
Casos de adicéo
Existem dois casos mais recorrentes para a adicdo, que sao:

e Juntar quantias distintas:

Exemplo: Jonas tinha 527 reais na poupanca e depositou 145 reais. Quanto ele tem
agora de saldo?

Nessa questédo, foi adicionado uma parcela a outra ja existente para obter o saldo
em conta.




527— Parcela
+ 145 — Parcela
672 — Soma
Agora Jonas tem 671 reais ha poupanca.
Observacao: 7 + 5 = 12. A decomposicéo de 12 € igual a 1 dezena + 2 unidades. Por esse
motivo, deixamos o niumero 2 na ordem da unidade e adicionamos 1 dezena na ordem das

dezenas.

Exemplo: Ldcia e Carla trabalham em um mesmo escritério. Lucia € projetista e
recebe um salério de 2.920 reais. Carla é advogada e recebe 500 reais a mais que LUcia.

Qual é o valor do saléario de Carla?

A variavel dessa questdo é o dinheiro, por isso, devemos acrescentar o valor que

Carla recebe a mais que Lucia.

2.920 — Parcela
+ 500— Parcela

3.420 — Soma

Ao somar 500 reais com o salario de Lucia descobrimos que o valor do salario de
Carla é R$ 3.420,00.

Vamos trabalhar alguns exemplos agora...

ATIVIDADES
1. Resolva as seguintes adic¢des:
a) 7692 + 2589 =

232 parcela

14 parcela

b) 9741 + 8731 =

C) 2324 + 1721 =




2. O governo organiza, periodicamente campanhas de vacinacdo contra paralisia infantil.
Numa dessas campanhas, em determinado municipio, foram vacinadas 11.296 criangcas da area

urbana e 1649 criancas da zona rural. Quantas criancas foram vacinadas nesse municipio?

EAuIa @é} SUBTRACAO DE NUMEROS NATURAIS.

Habilidade:
“ Resolver e elaborar problemas que envolvam calculos (mentais ou escritos,
exatos ou aproximados) com numeros haturais, por meio de estratégias variadas, com

compreensao dos processos nele envolvidos com e sem uso de calculadora. (EFO6MAOQ3).

SUBTRACAO DE NUMEROS NATURAIS

A subtracdo € uma operacdo basica da Matematica, sendo representada pelo sinal
de (-). O desenvolvimento da subtracdo entre numeros Naturais € de certa forma bem
simples. A operacdo de subtracdo no conjunto dos numeros naturais sera possivel realizar
guando o minuendo for maior que o subtraendo.

Observe os exemplos:

36 minuendo
— 12 subtraendo

24 resto ou diferenca

15-7=8
12-8=4
34-10=24
60 - 18 =42
125 -25=100
380 — 258 = 122

As operacdes de subtracdo envolvendo os numeros Inteiros requerem algumas
situacOes tedricas que relacionam os possiveis sinais operatorios.

Regras operatorias:

Sinais iguais: soma e conserva o sinal.

Sinais diferentes: subtrai e conserva o sinal do maior médulo.




Operacdes sem parénteses

+ 10 - 7 = + 3 (Sinais diferentes: subtrai e conserva o sinal do maior médulo)

- 3- 3 =- 6 (Sinais iguais: soma e conserva o sinal)
+ 20 - 30 =- 10 (Sinais diferentes: subtrai e conserva o sinal do maior médulo)
- 12 + 3 = - 9 (Sinais diferentes: subtrai e conserva o sinal do maior médulo)

- 9 4+ 9 = 0 (Operacéo entre nimeros opostos, resultado sempre sera 0)

- 25+ 24 = -1 (Sinais diferentes: subtrai e conserva o sinal do maior médulo)

Operacbes com parénteses
Nesse caso, as operagOes de subtracdo podem ser resolvidas eliminando os

parénteses, isso sera feito aplicando algumas regras que envolvem jogo de sinal, observe:

Eliminado os parénteses, passa a valer as regras operatorias:
(+10) = (-23) = +10 + 23 = + 33
(+20) — (+12) = +20—-12=+8
(-32) + (-5) = =32 -5=—-237
(-27) = (-30)=-27+30=+3
ATIVIDADE

1. Efetue as operacdes abaixo:
a) 6985 -5874 =

b) 876 — 453 =

c) 5584 — 1028 =




2. Encontre o resultado das seguintes operacoes:
a) (+18) — (-12) =

b) (+28) - (+5) =

) (-29) + (-9) =

d) (~125) — (-30) =

‘ iAula (£ MULTIPLICACAO DE NUMEROS NATURAIS.

Habilidade:

“ Resolver e elaborar problemas que envolvam calculos (mentais ou escritos,
exatos ou aproximados) com numeros naturais, por meio de estratégias variadas, com
compreensao dos processos nele envolvidos com e sem uso de calculadora. (EFO6MAOQ3).
Definigéo:

Multiplicar significa expressar o aumento de quantidades, realizamos a multiplicacao
com a finalidade de reduzir a operacdo da adicdo, sendo assim, a multiplicacdo é uma
ferramenta matemética que possibilita a reducdo de célculos numéricos da adicdo. Veja
COmo isso pode acontecer.

Por exemplo:

2+2+2+2=8
2x4=8

Observe que na adicdo o numero dois foi repetido quatro vezes, ja na multiplicacéo, o

termo numeérico dois foi multiplicando por quatro, que é a quantidade de repeticées que o




ntmero dois teve na soma. E possivel notar que a resposta obtida é a mesma, tanto na

operacéao de adicdo quanto na multiplicacao.

Os termos numéricos que compdem uma multiplicacdo possuem nome. O primeiro e
0 segundo termo numeérico da multiplicacdo sdo chamados de fator, ja o resultado da

multiplicacéo recebe o nome de produto.

2 — Fator 3 — Fator
X 3 — Fator X 3 — Fator
6 — Produto 9 — Produto

O primeiro conjunto numérico que utilizamos para realizar calculos de multiplicacéo é
0 conjunto dos numeros naturais, que € um conjunto infinito, sendo formado por termos que
séo positivos. Veja um exemplo desse conjunto:

N={0,1,2 3,4,56..}

No Sistema de numeracdo decimal, quando realizamos a multiplicacdo de nameros
naturais, os termos que compdem os fatores podem possuir ordens e classes distintas.
Quando isso acontece, devemos estruturar o algoritmo da multiplicacdo considerando o
maior nimero para o primeiro fator.

C|D|U — Unidade (U), dezena (D) e Centena (C)
2 6 0 — O maior numero da multiplicagao sera o primeiro fator.

X 3

Para obtermos o produto da multiplicacdo de termos numéricos, em que a ordem do
segundo fator é a unidade, devemos proceder da seguinte forma:

Cbhu
260
X 3
0 — Realize o produto das unidades 3 x 0 = 0 unidade.




CDhu
1260
x3

80 — Multiplique a unidade do segundo fator pela dezena do primeiro fator: 3 x 6 = 18
dezenas.
N&o é possivel deixar o numero 18 na reposta do produto, entdo faca a seguinte conversao
numeérica: 10 dezenas = 100 unidades, 100 unidades = 1 centena. 18 € 10 + 8 uma dezena e
oito unidades.
Devemos colocar o numero 8 no produto da ordem das dezenas e adicionar 1 centena no
algarismo 6 do numero 260.

CDhuU
1260
X3
780 — Faga a multiplicacdo de 3 centenas x 2 centenas = 6 centenas e efetue a soma: 4
centenas + 1 centena = 7 centenas. Esse numero 7 devera ser colocado na resposta do
produto, na ordem das centenas.
Obtemos como produto da multiplicacdo de 260 por 3 o nimero 780. Lembre-se
sempre que: na multiplicacdo de nimeros naturais, o produto gerado sempre sera positivo.
Quando a ordem do segundo fator for da dezena, devemos deslocar a resposta
referente ao produto da dezena uma casa para a esquerda e, em seguida, efetuar a soma
dos resultados obtidos da esquerda para a direita. Sempre que a ordem do segundo fator
aumentar, a resposta referente ao produto do algarismo do primeiro fator pelo segundo fator

irh deslocar uma casa para a esquerda. Veja o exemplo:

2 50
x 1 2
500
+ 12 50
3 0 0 0O - Ounidades, 0 dezenas, 0 centenas e 3 unidades de milhar.

ATIVIDADES
1) Encontre os valores das multiplicacbes a seguir:

a) 147 x 4 =
b) 64 x 3 =
) 359 x 12 =
d)22x12=

2) Um satélite percorreu uma orbita de 575 quildmetros a cada minuto. Quantos

quildmetros percorre em uma hora?




3) Marcia comprou 3 camisetas de 15 reais cada uma. Deu 2 cédulas de 20 reais e 1

cédula de 10 reais para paga. Quanto recebeu de troco?

4) Em um teatro ha 14 fileiras de poltronas. Em cada fileira foram colocadas 19

poltronas. Quantas poltronas ha nesse teatro?

5) Para cada 10 alunos da classe de Claudia; a professora reservou 15 folhas de
papel sulfite para uma atividade. Como a classe tem 30 alunos, quantas folhas foram

reservadas?

< ~ .
ssAula (015 pviISAO DE NUMEROS NATURAIS.

Habilidade:

“ Resolver e elaborar problemas que envolvam calculos (mentais ou escritos,
exatos ou aproximados) com numeros naturais, por meio de estratégias variadas, com
compreensao dos processos nele envolvidos com e sem uso de calculadora. (EFO6MAOQ3).

Divisdo com numeros Naturais

A divisdo é uma das quatro operacdes basicas da Matematica, estando presente
ndo sé na vida estudantil, mas também no cotidiano de todos nds. Assim como a adicéo

possui sua operacdo inversa, que € a subtracdo, a multiplicacdo também possui a sua

operacao inversa: a divisao (+).

A divisdo é o ato de repartir em partes iguais para todos. O ndmero que esta sendo
dividido em partes iguais € chamado de dividendo; o nimero que indica em quantas vezes
vamos dividir é chamado de divisor; o resultado € chamado de quociente; o que sobra é
chamado de resto.

Partes ou elementos da diviséo

Um dos métodos que facilitam a compreensdo do algoritmo da divisdo € o

chamado método da chave. Vamos primeiro entender as nomenclaturas desse método.

Para isso, suponha que dividiremos um nimero [ por um namero



https://mundoeducacao.uol.com.br/matematica/adicao.htm
https://mundoeducacao.uol.com.br/matematica/subtracao.htm
https://mundoeducacao.uol.com.br/matematica/multiplicacao.htm
https://mundoeducacao.uol.com.br/matematica/algoritmo-divisao.htm

Propriedade fundamental da divisao

Dividendo (D)  Divisor (d)

— Dividendo
d — Divisor

Q — Quociente
r — Resto

Exemplo:

Na divisdo de 62 por 12, utilizando o método da chave, temos:

62 | 12
2 )
62 — Dividendo 5 — Quociente
12 — Divisor 2 — Resto

O método da chave nos diz que, ao dividirmos o niumero 62 pelo niumero 12, ndo

encontramos uma divisdo exata (veja o resto 2), ou seja, ao dividirmos 62 por 12, temos 5

partes inteiras e mais 2 de resto. Dizemos que uma divisdo é exata quando o resto € igual a

0.

Para realizar uma divisdo de um numero N por um nuamero d, basta aplicar o

algoritmo da divisao. Inicialmente temos que imaginar um numero que vezes d resulta em N

ou chegue o mais préximo possivel de N. Caso encontre um namero que o resultado seja

igual a N, a divisdo pode ser realizada. Caso o niumero encontrado ndo seja igual a N, temos

gue subtrair N desse resultado. Veja os exemplos a seguir.

Exemplo 1 - Vamos dividir o nimero 40 por 5.

Passo 1 — Vamos primeiramente “armar” a divisao utilizando o método da chave.

40 5



https://mundoeducacao.uol.com.br/matematica/resto-divisao.htm
https://mundoeducacao.uol.com.br/matematica/algoritmo-divisao.htm

Passo 2 — Agora temos que descobrir um namero que, multiplicado por 5, seja igual

ou chegue mais o proximo de 40. Dos critérios de divisibilidade, sabemos que numeros

terminados em 0 séo divisiveis por 5. Assim,

40 5 9
-40 8 X 5
(0) 40

Chegamos a concluséo de que o resto da divisdo é o numero zero, ou seja, a divisao

foi finalizada e é exata.

Exemplo 2 — Vamos dividir o niamero 59 por 5

Passo 1 — Vamos novamente “armar” a divisdo utilizando o método da chave.

59| 5

Passo 2 — Precisamos agora imaginar um numero que, multiplicado por 4, seja igual
a 55 ou chegue o mais proximo possivel.

59 | 5 11
55 11 X9
4 55

Note que o resto deu um numero diferente de zero, entdo devemos continuar a
diviséo.

Passo 3 — Agora devemos dividir o resto da divisdo pelo divisor, ou seja, dividir o
namero 4 por 5. Mas como o ndmero 4 ndo é divisivel por 5, devemos acrescentar uma

virgula no quociente € acrescentar um zero no resto.

59 5
-95 11,

40



https://mundoeducacao.uol.com.br/matematica/regras-divisibilidade.htm

Passo 4 — Agora continuamos a divisdo normalmente. Temos que imaginar um

namero que, multiplicado por 5, seja igual a 40, logo:

59 | 5

55 11,8 8
X5
40 T40
0

Como chegamos a zero como resto do célculo, finalizamos a diviséao.
Exemplo 3 — Vamos dividir o niumero 1432 por 4.

Passo 1 — “Armar” a divisao utilizando o método da chave.

1432 | 4

Passo 2 — Precisamos agora imaginar um numero que, multiplicado por 4, seja igual a 1432
ou chegue o mais proximo possivel. Mas perceba que nédo é facil encontrar um namero que
satisfaca a condicdo, entdo vamos contar da esquerda para direita, algarismo por algarismo

do dividendo, até que seja possivel dividir por 4.

Como o numero 1 ndo € divisivel por 3, vamos pegar mais um namero, assim:

14'32| 4
14’32| 4 4
-12 3 ETH

12
2

Passo 3 — Agora devemos “descer” o proximo numero, que esta na casa das dezenas, ou
seja, 0 numero 3, visto que ndo é possivel dividir o namero 3 por 4, e realizar a divisdo do

namero 23 por 4.




1432Lf_
12 35 3

x4
23
12
-20
3

Passo 4 - O ultimo passo consiste em “descer ” o ultimo numero (no caso, é 0 2) e realizar a

divisao.
1432L:1_ 3
12 358 4
23 32

-20

32

-32
Assim, podemos conc _O 432 por 4 é 358.

ATIVIDADES

1. Resolva as divisdbes a abaixo e identifigue os seus elementos (obs: utilize o
algoritmo da divisao):
a)25+4=




c)587+2=

r—

d) 258 + 5=

2. Clarice vai pedir aos alunos que facam dobraduras. Ela tem 96 folhas de papel
espelho para distribuir igualmente entre suas 6 equipes. Quantas folhas recebera cada

equipe?

3. Um atleta percorreu 4800 metros dando voltas em uma pista circular de 400

metros de comprimento. Quantas voltas esse atleta deu na pista?




<=Aula ([} EXPRESSOES NUMERICAS.

Habilidade:

“ Resolver e elaborar problemas que envolvam calculos (mentais ou escritos,
exatos ou aproximados) com numeros naturais, por meio de estratégias variadas, com
compreensao dos processos nele envolvidos com e sem uso de calculadora.
(EFO6MAO03).

Expressdo Numéricas

Numa expressao em que aparecem as quatro operacoes, faz-se primeiro as

multiplicacOes e divisdes, depois as adicdes e as subtracdes.

Na lingua portuguesa encontramos expressdes como:

Até amanha!

Que calor!

o o —— — — — — — — — — — — ————————————— —_—
- -~ -
- -~

Na Matemdtica encontramos as expressées
numéricas que envolvem nimeros e operagdes para chegar a
um resultado. E uma forma de escrever matematicamente

= ——

uma situagdo.

S~ — -

Exemplo 1:

Roberto comprou, em prestacdes, um celular no valor de 378 reais. Ele ja efetuou

dois pagamentos: um de 190 reais e outro de 117 reais. Quanto roberto ainda deve?

Podemos expressar as informacgdes da seguinte forma:

378 — 190 — 117




Vamos resolver? E simples! Vamos somar e depois subtrair, na ordem
em que aparecem da esquerda para direita. (Podemos utilizar parénteses para

identificar qual sera a primeira operacao a ser realizada).

2° pagamento
Valor total 1° pagamento 2° pagamento

378 —190 — 117 =

=188 — 177

71

Logo, Roberto ainda deve 71 reais.

Nas expressfes numéricas em que ndo ha parénteses, as operacdes de adicdo e

de subtragdo devem ser feitas na ordem em que aparecem.

Nas expressdes numeéricas em que ha parénteses, eles indicam as operacdes

que devem ser feitas primeiro.
ATIVIDADE
1. Vamos resolver as expressfes numericas

a) 58 - 13 + 28

b) 350 - 9 + 158+9

)48 +3-16




3. Pedro tinha 500 reais. Gastou 250 reais com ferramentas, 135 reais com tintas
e 88 reais em um par de botas de seguranca. Depois ele recebeu 270 reais com o
pagamento de uma divida. Quantos reais Pedro tem agora?

Ha expressdes que apresentam sinais de associacdo. Sao eles: parénteses,

colchetes, chaves.

Para resolver precisamos seguir uma ordem:

o —— e

'
” As expressdes numéricas com parénteses

seguem uma ordem Ppara suas resolugées.

1° - parénteses ( )

2° - colchetes [ ]

—— -

B

e e e e e e e e e e
-
~o

2~ Nas expressdes numéricas em que nao hé parénteses, as
operacdes de adigdo e de subtracdo devem ser feitas na ordem
em que aparecem.

Nas expressdes numéricas em que hé parénteses, eles indicam
as operagoes que deve ser feitas primeiro, como mostra o
baldo acima

e —————— -

-~ -
S e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e = T




Exemplo 1:

234-(55+70—-12)+11-38
=234—-(125-12)+11-38

=234+11-38
=132 - 38
=94

Vamos resolver

a)l+[4-(2+ 1] =

Para resolver esta expressdo vamos seguir a ordem que acabamos de falar, ok

Primeiro vamos fazer a somas de dentro do paréntese (2 + 1)

1+ [4-(3)]

Eliminamos o paréntese fazendo o jogo de sinal, ndo esqueca!

1+ [4-3]

Agora faremos a soma de dentro do colchete [ 4 - 3]

1+1=2

Portanto o valor final da expresséo € igual a 2.

4. Vamos resolver as expressodes abaixo:

a)33+{10+[6+3+(1+2)]—4}=




b) 120 + {560 + [40 + (300 + 10)] — 19} =

C)46 +[5+ (42+6—4)] =

d) 37 + [-25- (11 4+ 19-4)] =

€)2+8-3-5 +15 =

N3+[5-2+ 1D+ 7]}=




